

了学生的书面表达能力。答辩的口头表达则在一定程度上反映了学生的口头表达能力。会计是“商业语言”，本质上是一种沟通工具，会计专业毕业的学生如果具有了良好的沟通表达能力，能将会计数据组织起来并通俗易懂地报告给利益相关者，就会在经济工作中发挥其重要作用。

二是智力能力。智力能力包括在不熟悉的环境下解决各种不同的非结构性问题的能力和根据一些分散的事实进行判断的能力，具体包括：发现问题并确定解决问题的方案；采用量的方法确定被选方案的相对重要性和可能性；通过建立模型将问题进行量化并测试结果；评估不同结果的成本和收益；对信息进行整理，并评价被选方案的成本与收益、风险和回报；将所收集的数据与相关的知识、自身的判

断相结合，客观评判被选方案的优缺点并作出最终的选择。毕业论文设计从选题、开题一直到答辩的过程中都面临不熟悉环境下如何解决非结构性问题。毕业论文设计是对学生智力能力锻炼的过程，如果能够选择一个较好的题目，则说明该学生看问题有较强的敏感性。当然，选题只是提出问题，还只是初级阶段，如何提出方案解决问题才是重要的；根据提出的方案进行比较，选择最优方案，又尤为重要。会计实务中遇到的具体问题与毕业论文设计中遇到的问题性质上是基本相似的，能够独立自主解决毕业论文设计中的问题，相应也就能够独立自主解决会计实务中的问题。

三是人际交往能力。会计需要具有较强的人际交往能力。对企业交易或事项进行确认、计量和报告是会计

工作的重要组成部分，但如何协调企业不同利益相关者之间的利益冲突也已成为会计人员工作的核心内容和提升价值之所在。企业有很多不同的利益相关者，会计人员需要平衡和协调相关者之间的利益，必须运用较强的技巧来传递企业信息。比如，在经理人与出资人之间如何传递经营成果的信息；在经理人与债权人之间如何传递财务状况的信息；在经理人与生产人员之间如何传递成本控制的信息；在经理人与销售人员之间如何传递销售方面的信息；等等。学生在答辩的过程中也需要说服答辩委员会相信自己提出并进行过论证的观点，由此也能够锻炼学生的人际交往能力。■

(作者单位：长沙理工大学城南学院)

责任编辑 刘黎静

● 简讯

国际会计师联合会 (IFAC) 理事会会议首次在京召开

日前，国际会计师联合会 (IFAC) 理事会会议首次在京召开。IFAC 选择在中国召开本次理事会，主要出于三方面考虑：首先，中国在国际市场经济中扮演着越来越重要的角色；其次，中国已经实现会计审计准则的国际趋同；再次，中国作为 IFAC 的重要成员，发挥着越来越积极的作用。IFAC 主席格雷厄姆·沃德表示，当前 IFAC 的工作重心包括三方面，一是促进高质量的国际准则趋同；二是着力支持中小企业和中小会计师事务所；三是着力支持发展中国家。而这三方面的工作在 IFAC 与中国方面的合作中得到了充分体现，IFAC 将继续关注并支持中国会计行业的发展，包括吸收一些中国的专业人士到 IFAC 中开展工作等。■

(本刊记者)

2006 年度北京“容永道会计学优异奖”揭晓

2006 年度北京地区“容永道会计学优异奖”于日前揭晓，经过严格遴选，共有 5 名学生获奖。“容永道会计学优异奖”是由前永道会计师事务所 (现普华永道) 主席、香港资深会计师容永道先生于 2001 年在香港创立，于 2004 年拓展至北京和上海，旨在培养优秀的会计专业人才。在普华永道北京办事处举行的颁奖典礼上，容先生亲自为获奖者颁奖，并寄语学生珍惜学习机会，努力成为高素质的专业人才。这 5 位获奖者是从来自北京 9 所大学推荐的 49 名二年级会计学专业优秀学生中评选出来的。获得该奖项第一名的是对外经济贸易大学的林安霖同学，可获奖金 2 万元人民币，并在其完成本科第三年课程后，将获资助前往普华永道在全球的一家办事处实习 6—8 周；其他获奖者可获奖金 1 万元人民币，并将在普华永道北京办事处实习 6—8 周。■

(本刊记者)